

EL ULTRREYA

Organo Diocesano de la A. C. - Suplemento del B. O. del Arzobispado

AÑO XIV

SANTIAGO DE COMPOSTELA, NOVIEMBRE 1958

NUM. 137

GOZO EN LA IGLESIA

La noticia de la elección del nuevo Pontífice ha estremecido de alegría al mundo católico. El nombramiento del Eminentísimo Cardenal Roncalli como Obispo de Roma, sucesor de Pedro en el Primado de la Iglesia universal, viene a liberarnos del dolor que en todo el orbe y singularmente en los medios católicos, causó la muerte de Pío XII. El Espíritu Santo, puesto por Cristo como especial Abogado y Consolador de su Iglesia, quiso arrancarla pronto de la orfandad y el nombre de Juan XXIII vino a agregarse al Catálogo ininterrumpido de los Papas que en los veinte siglos de su existencia la gobernaron. He aquí por qué toda la cristiandad, presente en espíritu en la Plaza de San Pedro, le aclamó entusiasmada y go-

zosa en aquella tarde del día 28 de octubre en que por primera vez revestido de los ornamentos papales, bendecía Urbi et Orbi desde el balcón de la Basílica Vaticana. Y de nuevo se repitieron las muestras de alegría en la mañana del 4 de noviembre cuando la radio transmitía las solemnes ceremonias de su coronación y, mientras en S. Pedro —Plaza y Basílica— los fieles asistentes aplaudían al Padre Santo, desde todos los lugares de la tierra subía a Dios la acción de gracias exultante por hecho tan trascendental en la vida de la Iglesia.

Al gozo por haber salido de la orfandad, únese también la alegría de los cristianos porque Dios nos ha concedido un Papa en la persona del Emmo. Cardenal Angel José Roncalli, cuyas virtudes y dotes intelectuales y humanas le hacen digno sucesor del gran Pontífice recientemente fallecido. Sencillez, humildad, bondad y afabilidad, unidas a una energía de



carácter, son cualidades destacables en el nuevo Pontífice. Su labor sacerdotal, ejercida en los distintos ministerios que le fueron encomendados con una singular eficiencia, le preparó cumplidamente para el supremo cargo del Pastoreo universal. Director espiritual de un Seminario, colaborador inmediato de un Obispo, promotor infatigable del apostolado seglar, organizador del movimiento misional en Italia, delegado apostólico y Nuncio en Cancillerías del Oriente y del Occidente, Patriarca-Arzbispo de una de las diócesis más importantes de la nación italiana, recoge en su persona las experiencias más destacadas de la labor que ha de realizar desde el Supremo Pontificado. El contacto con los hom-

bres —de distintas razas, creencias y estamentos sociales— y su vasta cultura nos hacen concebir la esperanza de que, como su predecesor, dará días de prestigio a la Iglesia en el mundo entero. Pero sobre todo es su santidad personal la que ha atraído complacidas las miradas de todos los católicos, para quienes el Papa viene a ser siempre el «dulce Cristo en la tierra».

También a nosotros —doblemente por españoles y compostelanos— nos ha llegado a lo íntimo el gozo por el nombramiento recaído en una persona que sabemos ama singularmente a nuestra Patria y a esta Archidiócesis. Quedará siempre grabada en su memoria y en la nuestra la doble visita hecha a España, pero en especial el viaje realizado en el Año Santo 1954 con motivo de su peregrinación al Sepulcro del Apóstol. Nos cabrá siempre la alta satis-

(Pasa a la pág. 3)

Todo SACERDOTE o SEGLAR dedicado
al apostolado debe tener a su disposición

"NORMAS DE DECENCIA CRISTIANA"

Publicadas por la COMISION EPISCOPAL
DE ORTODOXIA Y MORALIDAD

Al precio de **5 pesetas**

puede adquirirse en la JUNTA DIOCESANA DE A. C. (Rúa del Villar, 18 - Santiago de Compostela)

Almanaques y Christmas del Apostolado de Fátima

*Este Apostolado ha editado a todo color
magníficos Almanaques mensuales y de bol-
sillo, así como Felicitaciones de Navidad, que
están llamando poderosamente la atención.*

La Colección de Christmas
consta de 25 modelos, a
seis colores, al precio de
3,50 ptas. cada ejemplar

Pídalos a APOSTOLADO DE FATIMA - Curia, 8 - PAMPLONA

*En la decoración del hogar, Centros parroquiales, Colegios, Iglesias, etc.,
juegan los tejidos, y su combinación de colorido, un papel importante.*

**Almacenes
LMEDO**

*presenta maravillosas creaciones en Ta-
picería, Alfombras continuas, Estamines,
Rasos, Tafetas, etc., con cuyos artículos
es fácil lograr una acertada decoración
en cualquier estancia.*

También en paños para ropa talar presentamos un surtido inigualable

Total, 3

SANTIAGO

Tel. 1840

MOSQUERA

Géneros de Punto - Perfumería
Paraguas - Artículos de Viaje
Camisería - Confecciones

Preguntoiro, 21 Teléfono 1127

Suscríbete a

E ULTREYA

Rábago y Barreras, S. A. CONSERVAS

PUEBLA DEL CARAMIÑAL (Coruña)

CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO

FUNDADA EN 1810

Oficinas en: Noya, Muros, Riveira, Padrón, Negreira, Santa Comba, Ordenes, Boiro, Sierra de Outes, Rianjo, Puebla del Caramiñal y Puerto del Son

Agencia en MADRID:

Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro (Alcalá, 27)

Próxima apertura: Agencia Urbana n.º 1, en las Barreiras (Camino Nuevo)

CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA

FUNDADA EN 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cee, Curtis, Chantada, Lugo, Meilid, Monforte de Lemos, Sta. Marta de Ortigueira, Parga, Puebla del Brollón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villalba, Villanueva de Lorenzana, Vivero

Agencia Urbana n.º 1.—En Concepción Arenal, n.º 3 - LA CORUÑA.

Agencia en Madrid.—Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá, n.º 27 - MADRID.

SANATORIO de la MERCED

MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES

Médico Director: JULIO FERNANDEZ

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad

Rosaleda, 24

SANTIAGO

Teléfono 1341

FÁBRICA DE CHOCOLATE de

JESÚS RAPOSO Y C.ª

CARAMELOS Y GALLETAS

Huérfanas, 15 - Teléfono 1401

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Banco Hijos de Olimpio Pérez

SANTIAGO DE COMPOSTELA: Plaza de Cervantes, 16

VILLAGARCIA DE AROSA: Méndez Núñez, 3

CASAS ANTECESORAS:

Manuel Pérez Sáenz 1847-1884 Olimpio Pérez 1902-1909

Hijos de Pérez Sáenz 1885-1901 Olimpio Pérez e Hijos 1910-1915

Hijos de Olimpio Pérez 1916-1957

PORTO

Sastrería Eclesiástica • Ornamentos Sagrados • Arte Litúrgico

Librería Religiosa y General • Papelería

Material Escolar

SANTIAGO - LA CORUÑA - VIGO

Droguería Cervantes

Preguntoiro, 7 - Teléfono 1175

SANTIAGO

Andrés Rivas Picallo

Contratista de Obras

Bonaival, 3 y 5 Santiago

Sucesores de

Manuel Ignacio González

ESPECIALIDAD EN PAÑERÍA

Calderería, 46 y 48 - SANTIAGO

FARMACIA DELGADO

Rua del Villar, 54 - Tel. 1229

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

de los Doctores

ALSINA y M. DE LA RIVA

Teléfono 1009

Santiago

OPTICA GAMALLO

HUÉRFANAS, 1

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Angel Estévez Iglesias

Paquetería - Mercería

Géneros de punto

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Gran Tintorería España

SIN IGUAL EN GALICIA

Teléfono 1023

CASA CENTRAL: SANTIAGO

UNGÜENTO GARCÍA

(Censura Sanitaria n.º 972)

GRANOS - FORÚNCULOS - QUEMADURAS

PANADIZOS - ANTRAX - HERIDAS

Casa CEINOS

NOVEDADES

PARA SEÑORA Y CABALLERO

Homilía del Santo Padre en su Coronación

El texto de la homilía pronunciada por Su Santidad Juan XXIII durante el santo sacrificio de la misa, en el momento del Evangelio, en la solemne ceremonia de su coronación, es el siguiente:

«Venerables hermanos: cardenales de la Santa Iglesia Romana, arzobispos y obispos aquí presentes o que participáis en espíritu en este solemne rito que pone el sello a la iniciación de nuestra humilde persona en los grandes deberes del pontificado soberano, y vosotros todos, nuestros amadísimos hijos de todas las partes del mundo y de todas las categorías sociales, quienes, ocupadísimos por los miles de cuidados de los intereses de esta vida actual, no olvidáis las riquezas espirituales de la vida futura, en la cual todos debemos fijar la mirada:

A todos Nuestro saludo de un corazón lleno de afecto paternal.

Estamos reunidos cerca de los más sagrados vestigios del Príncipe de los Apóstoles, cuya sucesión en su elevadísimo ministerio nos ha sido confiada, y Nos parece, en esta memorable hora, que escuchamos la voz de Pedro que llega a nosotros a través de los siglos, así como las voces de los dos santos Juanes, que estuvieron tan estrechamente ligados a Cristo y cuyo dulce y honroso nombre Nos ha agradado asumir.

Deberes que se atribuyen al Papa

En estos días de gran misterio y conmoción, sin embargo, mientras que nos esforzamos por escuchar las voces de la tierra, nos vemos, por otra parte, confortados y estimulados por la alegría y exultación universales con que se ha recibido nuestra elevación al pontificado soberano. Por otra parte, estamos inquietos y perplejos por la variedad de las inmensas obligaciones que pesan sobre nuestros hombros: queremos decir, aquellos deberes que se atribuyen a Nós, por una y otra parte. En varias formas, cada persona individualmente se preocupa de confiar-nos el suyo, dentro de unos horizontes limitados y según sus aptitudes personales, su propia experiencia, su forma peculiar de concebir la vida individual y colectiva. Hay, en realidad, algunos que esperan del Pontífice que sea un estadista, un diplomático, un sabio, un organizador de la vida colectiva o, finalmente, una persona cuya mente esté abierta a todas las formas de progreso de la vida moderna, sin ninguna excepción.

Venerables hermanos y amados hijos, todas esas personas están fuera del recto camino que debe seguirse, puesto que tienen un concepto del Supremo Pontificado que no se ajusta al verdadero ideal.

El ideal del buen Pastor

En realidad, el nuevo Papa, al pasar por los varios acontecimientos de la vida, es como el hijo de Jacob, quien, uniéndose a las tribulaciones humanas de sus hermanos, les descubre la bondad de su corazón, y deshaciéndose en lágrimas dice: «Yo soy vuestro hermano José» (Gén. XIV, 4). El nuevo Pontífice, decimos también, encarna ante todo en sí mismo aquella espléndida imagen del buen pastor, como nos lo ha descrito el evangelista S. Juan con las mismas palabras que salieron de la boca del Divino Salvador. (Confróntese Io. X, 1, 21). El es la puerta del redil: «Ego sum ostium ovium» (Io. X, 7).

En este redil de Jesucristo no puede entrar nadie si no es bajo la guía del Soberano Pontífice, y los hombres sólo pueden alcanzar con seguridad la salvación cuando están unidos con El. Como el Romano Pontífice es el Vicario de Cristo y representa su persona en la Tierra, ¡qué dulce y consolador es evocar la imagen del buen pastor como se describe en el Evangelio, con tal riqueza y ternura de detalles!

Venerables hermanos y amados hijos: Nós os repetimos como nuestra la admonición y la invitación de los Romanos Pontífices de todos los siglos, y en particular de nuestro predecesor Pío XII, de inmortal memoria, y en esta afirmación deseamos sobre todas las cosas insistir: a saber, que tenemos en el corazón en una forma especialísima nuestra misión de pastor de todo el rebaño. Todas las demás cualidades humanas, como ciencia, diplomacia, tacto y capacidad organizadora pueden servir para embellecer y complementar el reinado de un Pontífice, pero no pueden en forma alguna sustituir a aquello.

Mansedumbre y humildad

Sin embargo, el punto central es el celo del buen pastor, dispuesto para cualquier empresa sagrada, sin tener en cuenta lo atrevida que pueda ser, siempre en el camino recto, constante aun llegando al sacrificio supremo: «El buen pastor sacrifica su vida por el rebaño (Io. X, 11). ¡Qué bella es la Iglesia de Cristo, el redil! (Cfr. Io. X, 1). El

pastor «va delante del rebaño» (ibídem, X, 4), y todos le siguen. Si es necesario, lucha con el lobo para defender a sus ovejas.

Luego el horizonte se amplía; «y a otras ovejas que tengo, que no son de este rebaño, debo atraerlas y deben escuchar mi voz y habrá un redil y un pastor» (ibídem, X, 16). Este es el problema misionero en toda su amplitud y belleza. Este es el cuidado del Pontificado Romano, el primero, aun cuando no el único; se combina con otros muchos de igual importancia.

Pero de más importancia que la mera acción en sí es el espíritu de esa acción. Todo Pontificado adopta una característica particular del carácter de la persona que lo representa. Y ciertamente todas las características de todos los papas que se sucedieron a través de los siglos están reflejadas y deben estar reflejadas en la faz de Cristo, el Divino Maestro que trilló los caminos de esta tierra con el único propósito de extender su beneficiosa enseñanza y la luz de su maravilloso ejemplo.

Ahora su divina enseñanza y su gran ejemplo se resumen en sus palabras: «Aprended de Mí que soy manso y humilde de corazón» (Mat. XI, 29). De aquí las características de gran mansedumbre y humildad.

Piadosas y fervorosas almas del mundo entero: os rogamos que pidáis a Nuestro Señor por el Papa, con la intención de conseguir para él el ejercicio de la perfección en la mansedumbre y la humildad. Estamos completamente seguros de que muchas ricas gracias se derivarán de este ejercicio, y la continuación de la labor eminentemente espiritual del Padre de todos los fieles rendirá también un inmenso servicio a todo el orden social en el campo temporal y terrenal.

Invocación de S. Carlos Borromeo

Permitidnos, finalmente, venerables hermanos y amados hijos, hacer referencia a algo que es un asunto muy querido para Nós por una felicísima coincidencia que afecta a nuestro corazón a la vez como sacerdote y como obispo. En este día 4 de noviembre, que a partir de ahora señalará el aniversario del solemne rito de la coronación del nuevo Pontífice, la liturgia de la Iglesia universal celebra todos los años la festividad de S. Carlos Borromeo. La figura de este arzobispo de

(Pasa a la pág. 3)

JUNTA DIOCESANA DE A. C.

Circular sobre la Fiesta Anual de Acción de gracias

El Presidente de la Junta Diocesana de A. C. ha dirigido a las Juntas Parroquiales una Circular sobre la Fiesta Anual de Acción de gracias. En ella dice:

Es lógico, que en los comienzos de un nuevo año elevemos a Dios plegarias

(Viene de la pág. 2)

Milán, que ha de contarse entre los más grandes pastores de almas en la historia de la Iglesia en todos los tiempos, siempre ha estado y sigue estando muy presente en nuestro pensamiento. Fué al lado de la preciosísima reliquia de su corazón, que se venera en Roma en la iglesia dedicada a él en el Corso, donde Nós recibimos nuestra consagración episcopal hace treinta y cuatro años.

La vida de la Iglesia de Cristo ha tenido sus períodos estacionarios y sus resurgimientos. En uno de tales períodos, la Providencia reservó a S. Carlos Borromeo la altísima tarea de cooperar de manera excepcional en la restauración del orden en la Iglesia. El papel que desempeñó al poner en práctica las reformas del Concilio de Trento, el ejemplo que dió al aplicar aquellas reformas en Milán y otras diócesis de Italia, le valió el glorioso título de «maestro de obispos». También fué consejero de Papas y maravilloso ejemplo de santidad episcopal.

Durante las ceremonias del solemne rito de la coronación pontificia está permitido añadir, en una letanía especial, los nombres de algunos santos de los cuales es especialmente devoto el nuevo Pontífice. Cuando lleguéis a la invocación «Sancte Carole, tu illum adjuva» («San Carlos, ayúdale»), servios pronunciar con ardiente fervor de corazón vuestra unánime oración en favor y promesa de aquellas gracias que nos dará San Carlos, nuestro protector, como ahora le llamamos, y quiera serlo ahora y siempre. Amén.

(Viene de la pág. 1)

facción de saber que S. S. Juan XXIII acudió un día como devoto peregrino a la Tumba del Hijo del Zebedeo, pudiendo contemplar con sus propios ojos el esplendor de las peregrinaciones jacobeanas y figurando desde entonces como Hermano Mayor de la Archicofradía del Apóstol. Todavía el gozo ha sido más intenso cuando pudimos comprobar, por el testimonio más veraz, que el Santo Padre, antes

generales y públicas, invocando su protección para los trances difíciles que atravesamos e impetrando las bendiciones divinas para el año que se inicia. Pero también es conveniente no olvidar la exhortación del Apóstol San Pablo cuando decía a sus fieles Filipenses: «Sean presentadas a Dios vuestras peticiones, acompañadas de acción de gracias». Es natural por lo tanto que nuestra invocación de la protección celestial durante el año que se inicia, vaya acompañada de la debida acción de gracias por los beneficios que sobre justos e injustos derramó continuamente la generosa mano de nuestro Padre celestial durante el año que acaba de terminar.

Por todo lo anterior, es el día de Año Nuevo el más indicado para la celebración solemne de la FIESTA ANUAL DE ACCION DE GRACIAS Y PLEGARIA IMPETRATORIA; ya que además siendo día festivo nacional permite la asistencia a los actos de todas las clases sociales, a la vez que con estos actos se acentúa el carácter sagrado de la fecha que trata de desvirtuarse con muchos de los ruidosos festejos profanos de AÑO NUEVO.

La celebración de la fiesta ha de tener en su programa dos puntos esenciales: 1.º Acción de Gracias por los beneficios recibidos durante el año transcurrido, comenzando con una breve alocución preparatoria y terminando con el himno «Te Deum laudamus», en latín o castellano; 2.º Oración impetratoria para el año entrante, con propósitos de mejora espiritual, comenzando con otra breve alocución preparatoria y terminando con la «Letanía de los Santos», y con sus preciosas oraciones finales. Terminando, si es posible, con la solemne bendición con el Santísimo.

Una furgoneta para la Acción Católica Diocesana

El pasado día 15 de octubre, pocos momentos antes de subir al avión que le conduciría a Madrid en su viaje para asistir al Cónclave, Su Eminencia Re-

verendísima el Sr. Cardenal Arzobispo, bendecía en Labacolla la furgoneta que los Organismos diocesanos de la Acción Católica adquirieron recientemente para sus desplazamientos a las parroquias de la Archidiócesis.

El Sr. Cardenal, que había autorizado y aplaudido la adquisición de este vehículo como medio para facilitar una mayor comunicación de la Junta y Consejos con los Centros parroquiales, expresó su gozo por este hecho que contribuirá a dar una más completa eficacia a la labor realizada hasta el momento, una vez que el contacto más frecuente con los miembros de la Acción Católica les estimulará más en su labor apostólica.

Esta furgoneta, que fué adquirida con un notable sacrificio económico de los Organismos de la A. C. —cuya compensación sólo se espera de las facilidades que para su labor pueda prestar— ha sido puesta también a disposición de otras empresas diocesanas.

Nombramientos

D.ª Hermitas Tarrío Uget, de Bermúdez, Presidenta de las Mujeres de Acción Católica de S. Martín de Sobrán (Villajuán).

En la Parroquia de Santiago de Puente deume, los siguientes Presidentes:

Junta Parroquial, D. Apolinar Castiñeiras Loureiro.

Rama de los Hombres, D. Ramón Campos Cabezal.

Rama de los Jóvenes, D. Manuel Castro Gen.

Rama de las Mujeres, Srta. María Vizoso Romao.

Rama de los Jóvenes, Señorita Paz Gloria Leira Varela.

1 DE ENERO

Fiesta Anual de Acción de Gracias

Celebrad digna y cristianamente el
comienzo del nuevo año.

y después de su elección, manifestó su complacencia por esta visita a Santiago y al Sepulcro del Hijo del Trueno, de la que conservaba un recuerdo gratísimo y emocional.

«E' Ultreya» se suma complacida al gozo de toda la Iglesia y pide a sus lectores compostelanos encomienden al Apóstol Santiago una especial protección sobre el Santo Pastor que hoy nos gobierna desde la Silla de Pedro.

El Cardenal Roncalli (hoy Su Santidad JUAN XXIII) visita Santiago de Compostela en el Año Santo 1954

En la tarde del día 22 de Julio del Año Santo de 1954 llegaba a Santiago, procedente de San Sebastián, el entonces Patriarca de Venecia, Mons. Roncalli, que acudía a la ciudad jacobea como peregrino a la Tumba del Apóstol.

Su Eminencia permaneció en Santiago hasta la mañana del 24, en que tuvo que ausentarse por razones de su alto cargo. El día 23 le fué impuesta por el Emmo. Cardenal Arzobispo la Medalla de la Archicofradía del Santo Apóstol, de la que había sido nombrado Hermano Mayor.

Acompañado de su familiar, canónigo de la Catedral de Venecia, y de los sacerdotes españoles reverendos Laboa y Tellechea, visitó los principales monumentos de la

ciudad, de la que hizo grandes elogios, habiéndose detenido especialmente en la Catedral, cuyo Pórtico de la Gloria admiró, sirviéndole de guía el diácono Sr. Gil Bandín, hoy profesor del Seminario de Belvis.

Participó también en el recibimiento de la peregrinación francesa que acudió a Santiago presidida por el Cardenal Feltin, Arzobispo de París.

En la Estila fué agasajado por los miembros del Opus Dei y los estudiantes universitarios allí residentes.

Durante su estancia en esta ciudad se alojó en el Colegio Mayor, que dirige la Institución Teresiana, para la que tuvo frases de elogio y agradecimiento.



De esta visita a la ciudad y Sepulcro del Apóstol guarda el hoy Papa Juan XXIII un grato recuerdo, según lo manifestó en los días de su elevación al Supremo Pontificado. Los compostelanos, por su parte, sienten la satisfacción de poder contar entre los ilustres peregrinos que honraron a esta ciudad al nuevo Pontífice, al que dedicarán una de sus avenidas.

Así fué elegido el nuevo Pontífice

En la tarde del 28 de octubre, tres días después de iniciado el Cónclave, la «fumata» blanca anunciaba a los fieles reunidos en la plaza de S. Pedro la elección de nuevo Pontífice y la noticia era lanzada a todo el mundo a través de la emisora vaticana. Eran las cinco y diez minutos.

Pocos momentos más tarde el Cardenal Canali, como primer diácono, daba a la Iglesia la fausta nueva: «Tenemos Papa en la persona del Eminentísimo Cardenal Angel José Roncalli, quien ha elegido el nombre de Juan XXIII». Las exclamaciones de júbilo de los congregados en la gran plaza del Vaticano resonaban entonces como un eco de las manifestaciones de alegría que en aquellos momentos se produjeron en todo el mundo católico cuando las respectivas emisoras nacionales repitieron para sus oyentes la grata noticia.

Desde aquel instante la cristiandad estuvo pendiente de los aparatos transmisores para recoger la primera bendición «Urbi et Orbi» que iba a impartir el nuevo Papa. Efectivamente, pocos minutos después de las seis y cuarto el Santo Padre se asomaba a la logia central de la basílica de S. Pedro, revestido ya de la blanca sotana y la muceta pontificia. En esos momentos le acompañaban el Cardenal Tisserant, en su calidad de Decano del Sacro Colegio, y el Cardenal Micara, vicario de la diócesis de Roma. Las aclamaciones de los 300.000 fieles que llenaban ma-

terialmente la gran plaza se confundían con los repiques de gloria de las campanas.

Los Cardenales, que después de la elección habían hecho las adoraciones señaladas por la Constitución Apostólica «Vacantis Apostolicae Sedis», permanecieron en el recinto del Cónclave, que no fué abierto hasta la mañana del día 29, por expreso deseo y mandato de Su Santidad.

La Coronación

Las ceremonias de la Coronación tuvieron lugar en la mañana del día 4 de noviembre, festividad de San Carlos Borromeo el insigne arzobispo de Milán, al que el Pontífice Juan XXIII profesaba especial devoción y sobre cuya actividad había publicado trabajos de investigación histórica.

Al acto asistieron con todos los Cardenales conclavistas y numerosísimos Prelados, las misiones diplomáticas extraordinarias que representaban a 59 países de todo el mundo. Entre ellas la representación española que presidía el Ministro de Asuntos Exteriores, señor Castiella. La Basílica estaba abarrotada de fieles y en la plaza de S. Pedro una muchedumbre esperaba el momento de la Coronación.

Más de cuatro horas duraron las ceremonias: Entrada solemne y procesional en la Basílica, homenaje del Cabildo de S. Pedro, adoración de los Cardenales y Obispos, y la Misa Papal. Des-

pués de ésta el cortejo pontificio se traslada a la logia central de la Basílica en la que va a tener lugar la Coronación. Después de una breve oración cantada por el Cardenal Decano, se adelanta el primer Cardenal Diácono, Mons. Canali, quien en latín pronuncia la fórmula ritual: «Recibe la tiara adornada con tres coronas y sábeta que eres padre de Reyes y de Príncipes, rector del mundo, y en la tierra Vicario de nuestro Salvador, al cual se dé el honor y la gloria por los siglos de los siglos. Amén». Y en el mismo momento pone sobre la cabeza del Pontífice la tiara papal. Las aclamaciones, los vitores, se repiten en la plaza y en el mundo entero y de nuevo el Padre Santo imparte la bendición a toda la Cristiandad.

Primeros actos Pontificios

Su Santidad ha comenzado el pontificado con una actividad sorprendente. Antes de la Clausura del Cónclave dirigió una alocución que a la par que significa un cariñoso saludo a todos sus hijos, los católicos, es también un llamamiento a la paz entre todos los pueblos.

Ha recibido también en audiencia a todos los Cardenales y en audiencia colectiva a sus antiguos diocesanos de Venecia; ha realizado diversos nombramientos para la Cámara pontificia y ha hecho diversas visitas a las dependencias de Radio Vaticano.

HERMANO MAYOR.

Archicofradía Universal del Glorioso Apóstol Santiago

Apellidos **RONCALLI**

Nombre **Emmo. y Rvdmo. Sr. Dr. Angel José**

Localidad **Cardenal Patriarca de VENECIA.**

Traslados

Alta número **2.207** Año **1954 - 22 Julio.**

Impuesta la Medalla el día 23 por el **Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Quiroga Palacios.**

Fotocopia de la ficha que existe en los archivos de la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago y en la que consta la designación de Hermano Mayor de la misma hecha a favor de Mons. Roncalli el día que visitó Compostela.

Autógrafo que figura al dorso de una foto dedicada por el Cardenal Roncalli a la Institución Teresiana, que dirige el Colegio Mayor «Apóstol Santiago», con motivo de su estancia en el mismo.

*Alle cara Sane Iosephiane
di Santiago
con augurio di letizia
e di benedizione
+ Inq. Gen. Card. Roncalli
Patriarca di Venezia
"Societate et Fax"*

Santiago 23. VII. 1954

* E M I G R A C I O N *

Origen del DIA DEL EMIGRANTE

Ha sido creado por Su Santidad el Papa Pío XII «en TODO EL MUNDO CATOLICO» y fijado por él mismo en el primer domingo de Adviento.

Nuestro Eminentísimo Cardenal Arzobispo lo ha establecido en la Archidiócesis y le ha dedicado varias Circulares.

La Jerarquía Católica de España y la de otros muchos países extranjeros han secundado los deseos del Santo Padre. Hoy, el DIA DEL EMIGRANTE es un DIA MUNDIAL Y PONTIFICO.

La respuesta de España

Con rapidez inusitada fué organizada la Comisión Católica Española de Migración (CECEM). Y ésta pone en marcha 77 Oficinas en todo el territorio nacional: 1 Central, en Madrid; 64 Diocesanas; 5 Provinciales; 8 de Asistencia, en los principales puertos de embarque; y 1 en Tánger. El cometido de estas Oficinas es toda clase de asistencia y servicio al emigrante y a sus familiares TOTALMENTE GRATIS.

La CECEM crea a la vez equipos de capellanes para emigrantes españoles, consagrados a su servicio, unos a lo largo de las travesías y otros en los países de destino. Solamente los capellanes destacados en el extranjero de modo permanente, han alcanzado en el breve plazo de existencia de la Comisión Española el número de 50, desde Bélgica hasta Australia y desde Francia hasta el Brasil. Y son muchas las peticiones y los países que esperan impacientes el envío de sacerdotes.

A través de esta red la Comisión Católica Española de Migración conecta con las Comisiones Católicas Nacionales de Inmigración de los países receptores y con diversas Organizaciones asistenciales internacionales, cerrando así el circuito de una asistencia nacional e internacional al emigrante desde su fase inicial en su parroquia natal hasta su establecimiento definitivo en el país de destino, o... hasta su repatriación a la vieja patria.

Sólo en lo que afecta al Plan de Regrupación de Familias, fruto del acuerdo Gobierno Español-Comité Internacional para las Migraciones Europeas (CIME), la Comisión Católica Española para fin de año habrá colaborado en el embarque y reunión de 22.000 familiares, de los que pertenecen a la Diócesis de Santiago 5.500 aproximadamente.

La respuesta de nuestra Diócesis

Interesará a nuestros lectores. Se la ofrecemos en cifras.

Año 1957

Familiares reclamados . . .	3.831
id. embarcados . . .	2.986
Cartas recibidas	3.491
id. despachadas	10.077
Gastos de las 5 Oficinas	
Diocesanas	207.532,40
Parroquias que celebraron	
la Colecta	225
Total recaudado el DIA	
DEL EMIGRANTE . . .	49.186,85
Aportación media proporcional por parroquia . . .	63,54
Aportación media proporcional por persona	0,04

Cada diocesano ha dado 4 céntimos el año 1957. Sin comentario...

Santiago es la Diócesis más emigrante de España.

Y ocupa lugar destacado entre las más emigrantes del mundo.

Objetivos del DIA DEL EMIGRANTE

Los señala el Sumo Pontífice: «Reforzar las empresas apropiadas para crear una opinión pública en favor de los emigrantes, de sus necesidades y de su protección...

Reavivar en los fieles el interés y el afecto hacia tantos hijos lejanos...»

Cómo debe celebrarse la campaña

1.º Con *instrucción, estudio y propaganda* para lograr el *conocimiento* del problema migratorio en sus múltiples facetas económico-social-religiosa para el individuo, la familia, los países emisor y receptor y para la Iglesia.

2.º Con la *divulgación de la solución de la Iglesia*: Las COMISIONES CATOLICAS DE MIGRACION en sus planos internacional, nacional, diocesano y parroquial. Y de sus múltiples servicios *totalmente gratuitos*.

3.º Con la celebración del DIA DEL EMIGRANTE mediante una jornada de *oración y sacrificio* y la organización de la *colecta en metálico en todas las iglesias y oratorios públicos y semi-públicos*.

Un sacerdote de la Diócesis de Santiago, Capellán de Emigrantes en Caracas, escribe:

Si me dejan subir al barco, lo cual sucede pocas veces, les hablo a todos juntos. Si me quedo en tierra, inmediatamente me pongo en contacto con ellos por medio del Capellán del buque. En uno u otro caso, en cuanto pisan el muelle, hago mi pregunta de ritual: «¿A usted le espera alguien?». «Le espero yo. Espere un momento y le llevaré a esa dirección. Cuente usted conmigo para todo. No se mueva de aquí sin permiso. No llore; yo tendré dinero. Ya le llevaré a casa de su... (lo que sea)» «Deme usted, viejecita, sus paquetes, que pesan mucho y usted no puede con ellos...»

Los testigos, que en principio miraban con indiferencia a aquel cura extraño, se acercan después para felicitarle: «Padre, esto es maravilloso. Cuando yo vine no había esto».

Hubo taxistas que me hicieron rebaja después de cooperar en la búsqueda de esposos dormidos que recibían, sin necesidad de poner los zapatos en el

balcón, como regalo de Reyes, a la señora que llegaba a su puerta a las dos de la madrugada del día 6 de enero.

Igualmente sucede con padres e hijos, hermanos y parientes que no fueron recibidos en el puerto. Siempre son las mismas preguntas: «¿Cómo fuiste capaz de llegar hasta aquí?» «Y tú, ¿cómo no me esperaste?» «Pues yo te escribí». «Padre, no me cansaré de dar gracias a Dios por haberle encontrado a usted».

Cuando llegaron el «Marqués de Comillas» y el «Ascania», con seiscientos y pico cada uno, terminé la distribución de mujeres, niños y jóvenes a las dos y media de la madrugada con el «Ascania» y a las tres con el «Marqués de Comillas».

Sería de desear que estos barcos hicieran como el «Santa María», que vino a media máquina para llegar de día. ¡Qué terrible es un desembarco de noche! Se junta de noche muchísima más gente en el puerto.

¡Tendría que decirle tantas cosas, que no sé cuales seleccionar!

Un muchacho desciende por la escalera mirando al infinito. Se ciñe fuertemente el cinturón, no sé si porque ha empezado ya a disminuir su cintura o para hacerse más fuerte al enfrentarse con lo nuevo y desconocido: «¿Te espera alguien?» «No, Padre. A mí no me espera nadie». Le escapa sin su permiso una lágrima, que no veo con claridad si es de ira o de piedad. «Te espero yo, y te basta», le digo. El me abraza con fuerza, como un niño: «¡Gracias, Padre!».

«...Tengo un hermano aquí, en Caracas, que hace cinco años no escribe a casa. Estas son sus últimas señas (me enseña un papel arrugado). La madre me ha encargado que lo encuentre y haga las paces con él». Dos horas más tarde, en la puerta de una pensión pregunto: «¿Vive aquí R. M. N.?» Soy yo, Padre». «Te traigo aquí a tu hermano. Abrazaos y perdonaos todo». Y un fuerte abrazo unía delante de mí a aquellos dos hermanos.

A otro le pregunto: «¿Cómo viniste sin dinero?» «Pues éramos 20 compañeros en la refinería de petróleo de X. Ya usted sabe, poco sueldo... Acordamos sortear un pasaje en cadena, y me tocó a mí. Ahora tengo que ganar para que venga otro, y el otro ganará para el siguiente. Así hasta los 20».

Dos muchachas: de diecinueve años una, de veintiuno su hermana. Traían la dirección de un primo que no está en el puerto o al menos no lo encuentran. Sus padres y hermanos quedan en España. Inmediatamente les doy la con-

sabida orden de que no pueden salir del puerto sin permiso mío. Estoy hecho un dictador. Son tan inocentes... y tan cándidas en su ignorancia, que al poco rato me dice una de ellas: «Padre, aquí está un señor que dice ser de cerca de nuestro pueblo...» «¿Le conocéis?» «No». Me acerco al individuo: «¿Usted conoce a estas chicas?» «Son de cerca...» «Perdone. Solamente acepto que se las lleve en el caso de que usted permita que yo las acompañe a la casa del familiar cuyas señas tienen». Da media vuelta y se va sin contestar... Eran entonces las doce y media de la noche. Una hora más tarde las entregaba con pena en la pensión de su primo, que dormía en la pensión tranquilamente con otros veinticinco pensionistas más, todos hombres. ¡Qué pena me daban estas dos pobres criaturas! En cuanto pude encomendé a la Legión de María su orientación y custodia.

Solamente las anécdotas de un desembarco llenarían un volumen. He elegido algunos episodios que reflejen una pálida idea. Todos ellos dejan una enorme pena en el alma sacerdotal por la cantidad de incógnitas que no se podrán aclarar.

Colocación. En la Oficina de la Comisión estoy todos los días de diez a doce de la mañana y pueden encontrarme todas las tardes en Altagracia (centro de Caracas).

Los emigrantes tienen, además, mis teléfonos, ya que al desembarcar reparto tarjetas que me facilita la Comisión Católica de Migración Venezolana.

Dentro de unos días me van a imprimir unas tarjetitas que me gustan más: «Emigrante español, no estás solo. Tienes un sacerdote puesto por la Iglesia para ser tu Padre y amigo. El te ayudará para resolver tus problemas. El vino de España dispuesto a sufrir contigo. Llama a los teléfonos...».

Es de muchísima eficacia que yo acompañe al que pide trabajo. Camareros, carpinteros, cocineros, etc., se van colocando con dificultad. Pero los que llegan sin oficio, y peor todavía si han estudiado algo, no encuentran nada. La vida en todos los aspectos y esferas es dura. No sólo por el clima que aquí en Caracas es soportable, sino por la velocidad con que se busca *solamente el dinero*. Es muy frecuente oír: ¡Cuánto me pesó venir! ¡Esto no es como dicen!».

Visitas a pensiones. En el contacto personal es donde se mantiene tenso el ánimo al emigrante para el trabajo y para soportar el paro frecuente. Inicialmente reciben con prevención al Capellán en las pensiones. Pero en todas, sin excepción, le despiden con deseo de que realice pronto una nueva visita. De algunas me vienen a buscar para que les hable y les ensaye cantos de todas las clases. Quieren que se forme a mi alrededor algo que sea distinto de los centros de recreo, para su ayuda en una enfermedad, etc.

Caracas (Parroquia de Altagracia).

DIGNO MARIÑO DAPENA.

ESPAÑOLES A ULTRAMAR

(Según cifras publicadas por el Ministerio de Trabajo, Sec. de Emigración)

En 1957 emigraron de España 57.900 personas, mientras que en 1956 habían emigrado 53.082. No se llegó, sin embargo, al máximo de la postguerra, alcanzado en 1955, año en que 62.237 españoles emigraron a Ultramar.

En el cuadro que figura a continuación se indica la emigración española durante los últimos tres años, por países de destino.

En general, la proporción correspondiente a las diversas regiones de Ultramar no varió mucho durante el período considerado, porque la emigración española se dirige casi exclusivamente a una sola de estas regiones, a saber: América latina. Ha seguido acentuándose la importancia de Venezuela como principal país de acogida para los emigrantes españoles; en los últimos dos años, el contingente inmigrado en Venezuela abarcó más de la mitad de la inmigración total. Venezuela no empezó a adquirir esta importancia como país de destino hasta 1954, porque hasta entonces el número de inmigrantes españoles llegados a dicho país no había pasado de 10.000 por año. (CIME).

EMIGRACION ESPAÑOLA A ULTRAMAR (1955-57)

País de destino	1955	1956	1957
Argentina	13.504	8.530	11.319
Brasil	10.206	8.507	8.456
Colombia	291	745	1.011
Cuba	1.142	1.077	1.042
Estados Unidos de América	191	193	254
México	361	426	369
Perú.	121	139	128
República Dominicana ..	3.405	838	156
Uruguay.	6.050	4.850	4.611
Venezuela	26.277	27.542	30.184
Otros países	691	435	370
Total	62.237	53.082	57.900

ACTUALIDADES e INFORMACIONES

Creación de 23 nuevos Cardenales

Su Santidad el Papa Juan XXIII ha creado 23 nuevos cardenales y ha convocado un consistorio para el 15 de diciembre próximo, a fin de proceder a su investidura. La creación de estos 23 nuevos cardenales eleva el número de miembros del Sacro Colegio a 75, en lugar de 70. Los nuevos purpurados son los siguientes:

Monseñor Domenico Tardini, nombrado inmediatamente Secretario de Estado.

Monseñor José Bueno y Monreal, Arzobispo de Sevilla.

Monseñor John O'Hara, Arzobispo de Filadelfia (Estados Unidos),

Monseñor Richard James Cushing, Arzobispo de Boston (E. U.)

Mons. Giovanni Montini, Arzobispo de Milán (Italia).

Monseñor Giovanni Urbani, Patriarca de Venecia (Italia).

Mons. Paolo Globbe, Nuncio Apostólico en Holanda.

Monseñor Giuseppe Fletta, Nuncio Apostólico en Italia.

Monseñor Fernando Cento, Nuncio Apostólico en Portugal.

Mons. Carlo Chiarlo, Nuncio Apostólico.

Monseñor Giovanni Cicognani, Delegado Apostólico en los E. U.

Monseñor José Garibi y Rivera, Arzobispo de Guadalajara (Méjico).

Monseñor Antonio María Barbieri, Arzobispo de Montevideo (Uruguay).

Monseñor William Godfrey, Arzobispo de Westminster (Gran Bretaña).

Monseñor Carlos Confalonieri, Secretario de la Sagrada Congregación de Seminarios.

Monseñor Alfonso Castaldo, Arzobispo de Nápoles (Italia).

Monseñor Paul Marie Richaud, Arzobispo de Burdeos (Francia).

Monseñor Julius Döpfner, Obispo de Berlín (Alemania).

Monseñor Alberto Di Jorio, auditor general de la Cámara Pontificia, al que fué comunicada ya su elevación al Cardenalato al término del Cónclave, del que fué Secretario.

Monseñor Francesco Bracci, Secretario de la Sagrada Congregación de Sacramentos.

Monseñor Francesco Roberti, Secretario de la Sagrada Congregación de Concilios.

Monseñor André Julián (Decano del Tribunal de la Rota).

Monseñor Franz Koenig, Arzobispo de Viena (Austria).

La A. C. Universitaria intensificará la difusión del mensaje de Cristo en la Universidad

El Movimiento Universitario de Acción Católica ha llegado al punto de madurez indispensable para responder de modo adecuado a la tarea que la Jerarquía le ha encomendado en la Universidad; así lo han demostrado los representantes de todos los distritos universitarios reunidos en Madrid en su curso nacional de verano, en el que se ha perfilado la campaña a desarrollar en el año escolar 1958-59 bajo el lema «Esperanza Cristiana y responsabilidad universitaria».

Con esta campaña — como con todas sus actividades — los universitarios y universitarias de A. C. pretenden dar una respuesta cristiana a los problemas que tiene planteados la masa universitaria de nuestra Patria.

Afán primordial del movimiento es hacer que los universitarios se acerquen al mundo para verlo con los ojos de Cristo, para juzgar su problemática con el criterio de Cristo y para actuar sobre él revestidos e impulsados por la fuerza de la gracia de Cristo.

*

Normas de decencia cristiana

El Secretariado del Episcopado español acaba de editar un pequeño volumen que refleja las conclusiones oficiales de un largo trabajo preparatorio, realizado en el ámbito propio de su competencia durante los últimos años por la Comisión Episcopal de Ortodoxia y Moralidad. Consta este documento de veintidós capítulos repartidos en ciento noventa y cuatro artículos, expresivos del criterio de la Jerarquía en torno a todos los problemas que en el campo moral, y concretamente en la más restringida zona de la «decencia», salen al paso del individuo y de las sociedades mayores y menores.

*

Primera Semana Nacional de Arte Sacro

Del 15 al 20 de agosto pasado se celebró en León la Primera Semana Nacional de Arte Sacro. Fué organizada por la Comisión Nacional, que preside el Excmo. Sr. Obispo de León. Las conferencias se celebraron en el Auditorium del Palacio Episcopal, con asistencia de varios Prelados y numerosísimo público.

Destacadas personalidades del arte desarrollaron conferencias sobre «Di-

versas tendencias de la arquitectura religiosa contemporánea», «Labor orientadora de las comisiones diocesanas de monumentos: sus posibilidades y sus límites», «Orientaciones pontificias relativas al arte sacro», «Problemas del arte religioso actual en España» y «Problemas generales que plantea la restauración de monumentos».

También se abrió durante la Semana una exposición de obras artísticas correspondientes a distintos talleres monásticos formados alrededor de la Escuela Superior de Arte Sagrado de León.

*

Un colegio femenino de segunda enseñanza creado por el Consejo Superior de las Jóvenes

En pleno barrio de Salamanca de Madrid, ha sido instalado por el Consejo Superior de las Jóvenes de A. C. un Colegio de Segunda Enseñanza, con el fin de dar a sus alumnas una sólida instrucción garantizada por un criterio selectivo que haga valorar, como un positivo mérito, la permanencia en el Colegio. La línea educativa se fundamentará en: espíritu de servicio y colaboración, religión vivida, cultivo de valores humanos y sentido social.

El Profesorado estará constituido por licenciadas provenientes del Colegio Mayor Isabel de España, también de las Jóvenes de A. C., que residirán con sus alumnas en régimen de vida común y dedicando conjuntamente sus afanes a la formación integral de sus discípulas.

*

El segundo grado del «Catecismo Nacional»

El Secretariado Nacional Catequístico ha publicado recientemente el Segundo Grado del nuevo texto del «Catecismo de la Doctrina Cristiana».

Por orden del Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo el nuevo texto es obligatorio en la Archidiócesis compostelana para todas las Catequesis, Escuelas y Colegios dedicados a la instrucción de los niños que, por haber hecho la Primera Comunión, conocen ya la doctrina contenida en el Primer Grado.

El Catecismo se halla ya a la venta en el Secretariado Catequístico diocesano, instalado en el Seminario Mayor (Plaza de la Inmaculada 5).